

## 公民视点

## 公交哺乳被拍



近日,在济南一辆公交车上,一位哺乳期妈妈在给孩子喂奶时,被一名中老年女性乘客拍照。看到这一幕的市民也立即拍下了一张照片,并称那位女性乘客还把拍到的照片连发了三四微信群。

关于公共场所哺乳的争论久而有之。2015年,就有微博博主指责一名在北京地铁哺乳的妈妈是“裸露性器官”,引来网友一边倒的声讨。此次济南公车女乘客的偷拍和传播行为,也被网友认为不道德。

婴儿与成人或小朋友不同,随时可能饿,饿了就要吃,吃不到就难受。作为女性和母亲,如果不是在迫不得已的情况下,谁又愿意在公众场合暴露自己的身体?

也有网友表示,公车上的妈妈应该换到最后排的座位,或使用更多的遮挡手段,以避免可能产生的尴尬。这话没错,但若考虑到现实情况,在人多拥挤的公交车上,是否能方便地换座,是否又能找到更好的遮蔽方式,都是要打问号的。

当然,在要求公民做到“非礼勿视”的同时,依然要继续追问,公共场所设置母婴设施究竟有多难,还要等多久?如果在事发的公车上,有哪怕一平方米的空间被改造成母婴室,这种“你拍别人,我拍你”的事情恐怕就不会发生了。

## 烟头换冰淇淋



在西安大华·1935园区内,常常能看到一群小学生弯腰在路边、草坪上仔细捡着烟头。捡了一会儿,他们就会跑到一家名叫“绿驴”的咖啡店外,踮着脚尖向窗户里的工作人员喊“我要换一个冰淇淋。”

在这家神奇的店里,20个烟头就能换一个冰淇淋。

据咖啡店老板坚春天介绍,园区周边有几所小学,经常有小朋友相约到“绿驴”写作业。店里的冰淇淋很诱人,可孩子们又没有足够的零花钱。长此以往,坚春天产生了“以烟头换冰淇淋”的想法。

消息传出去的第一天,店里就收到了500多个烟头,兑换出近30个冰淇淋。此后,平均每天都有近20个小朋友来“交易”。孩子们将捡到的烟头丢进垃圾桶后,店员会监督他们把手洗干净,然后再把冰淇淋递给他们。

坚春天说,他希望通过这种方式,既让孩子感受到劳动的价值,又能培养他们环保的意识。据他统计,3年来,附近的学生捡到了超过5万个烟头。除了烟头,旧玩具也可以换冰淇淋。从开业到现在,“绿驴”至少收到了1万5千件玩具,这些玩具都捐给了偏远地区的幼儿园。

“绿驴”的存在,让人想到在某些国家,孩子们靠送报纸或修剪草坪赚取零花钱的故事。这些孩子的家庭并非不能承担他们的零花钱,而是要通过这种方式,既让孩子养成劳动的习惯,又形成正确的金钱观。用时下流行的一句话来说:谁的钱都不是大风刮来的。

坚春天的举动,还额外让孩子们有了不乱扔垃圾的意识。这些都是靠书本教育和理念灌输很难实现的。

“绿驴”的冰淇淋当然也不是大风刮来的,坚春天说,由此产生的额外支出一直在可承担的范围内。现在,园区里别的商户也推出了类似举措。一个冰淇淋能有这么大的力量,可能坚春天自己也没想到吧。

(鸵鸵)

## 新疆水环境质量持续变好

本报讯(记者吴铎思)近年来,新疆通过全面推行河长制、完善流域截污治污系统、保护水源地、强化执法监管等一系列措施,水环境质量总体保持稳中向好。近期自治区人大常委会在全疆组织开展了水污染防治法执法检查,结果显示,水污染防治工作取得显著成效。

截至目前,全区已完成992个集中式饮用水水源保护区的划定批复工作,全区河流优良水质比例为97.6%,同比持平;湖库优良水质比例为74.2%;纳入国家考核的地表水水质优良比例为89.4%、地级城市集中式饮用水水源地水质达标率为87.1%,均达到或优于国家及自治区年度考核要求。

除了对水源地重点监控外,自治区多措并举加强区域内河流、湖泊的保护工作,目前全区3355条河流和110个湖泊已全部设立了河(湖)长。同时加强兵地统筹协调,建立兵地环境保护统筹协调机制和环境执法信息共享平台,并建立水环境生态保护补偿机制。

在从源头堵截水污染的同时,针对污水处理进行治理和监测,让新疆全区水生态环境保护实现了闭环。自治区人大常委会执法检查组表示,截至目前,全疆86家自治区级以上工业园区中,已有80家建成污水集中处理设施或依托城镇污水处理设施进行污水处理。在强化城镇水污染防治方面,全区已建成城镇生活污水处理厂113座,所有市具备污水收集处理能力,城镇污水处理率达91%。

我国约有125万艾滋病感染者,他们也需要急诊处理或手术治疗。面对患者的病痛和自己内心的恐惧,医护人员怎么办?

# 我是一名医生,那是一个生命……

本报记者 余嘉熙  
本报通讯员 董君亚

河南省传染病医院普外科医生冯秀岭的术前准备工作比他的大多数同行都要复杂一些。

一副手套,再加一副手套;一层布制分体洗手衣,加一层布制手术衣,再加一层不透气的一次性防护衣;此外,他还要戴脚套、穿胶鞋,头罩有双层防护面屏的头盔。每次装备完毕后,冯秀岭看起来就像一只灵活的企鹅。

之所以要穿戴得如此密不透风,是因为冯秀岭的手术对象很特殊——他们都是艾滋病患者。在这些患者的体内切割、缝合,相当于不断地与携有艾滋病病毒的血液擦肩而过。

17年间,这样的擦身,冯秀岭经历了3000多次。即使全副武装,他也不可能避免地在手术中遇到职业暴露,为此承受近1个月的身心煎熬。

据国家卫健委估计,截至2018年,我国存活的艾滋病感染者约125万人。因为遭受意外或生病等原因,这一群体也需要急诊处理或外科手术治疗。但在很长一段时期里,许多医院都以风险过高为由拒绝为艾滋病病人做手术。

一边是生人而为人最基本的生命健康权,一边是医护人员面临的感染风险。这场伦理间的博弈,从冯秀岭第一次为艾滋病人动刀起,就没有停止过。

## “那是一条人命”

2002年,河南省传染病医院来了一位因输血感染HIV的女病人。当时,她身患直肠癌晚期,并伴有低位肠梗阻。由于病灶堵塞无法排气,入院时这位病人的肚子胀得像一面鼓,且疼痛难忍。在普外科,这算不上困难的手术。但因为身患艾滋病,病人已被多家

医院拒收,病情一再拖延加重。

当时,手术排班正好轮到了冯秀岭。“当然想要拒绝。”冯秀岭说,那个时候,国内对艾滋病了解还比较少,甚至预防感染的阻断药都很罕见。如果他选择不做这台手术,同事们都能理解。

可走到病床前,冯秀岭就是没办法把拒绝的话说出口。面对病人的痛苦挣扎,冯秀岭动摇了,“我是一名医生,那是一条人命。”

最终,在只有单层面屏保护头部、脸部的简陋防护条件下,冯秀岭完成了手术,帮患者解除了肠梗阻的痛苦。他记得,手术过程中,行医已十多年的自己第一次紧张到“肢体不协调,用起手术刀来都不自然”。

就像是开了个收不住的口子,那一次后,不断有艾滋病病人来找冯秀岭做手术。其中有些人还是从甘肃、陕西、福建、新疆等地远道而来。他们有的是经朋友或当地医生介绍,有的是在网上看到相关信息。相似的是,这些病人往往是辗转多地求医无门,把冯秀岭和河南省传染病医院视为最后的希望。

类似的情况,在全国各地都很常见。以成都为例,直到2006年,全年艾滋病病人手术案例还只有1例。作为国内最早接收艾滋病患者的医院,30多年来,北京地坛医院接收了大量被普通综合性医院拒诊的病人,遍及妇产、骨科、神经内科等科室。

现在,河南省传染病医院普外科接收的艾滋病人的比例约占所有患者的二分之一,冯秀岭累计已为3000余名艾滋病患者进行了手术。

## 职业暴露不可避免

每多做一台手术,就多增加一分被感染的风险。冯秀岭和他的同事当然明白这个道理。

在给艾滋病病人手术过程中,为了最大程度减少风险,器械的传递也有别于普通手术。“如果是医护人员

之间手手相传,就可能出现划伤。”在冯秀岭的手术台上,器械先由助手放入托盘,他再自己伸手去拿。“减慢手术速度,安全指数才能增加。”

尽管如此,2004年冯秀岭还是遭遇了第一次职业暴露。在给一名艾滋病患者做输尿管结石手术时,手术刀穿透手套划伤了冯秀岭的手。经过紧急处理后,他面不改色地接着完成了手术。

“保持淡定是职业需要,其实我心里非常恐慌。”冯秀岭回忆,手术后,他连吃了一个多月的阻断药物。由于药物作用,期间他常常上吐下泻犯恶心,短时间内体重掉了12斤。

比起物体对身体的折磨,更难忍受的是心理上的煎熬。“有问题,没问题?有问题,没问题?”拿到检测结果前的每一天,冯秀岭都不停猜测着答案。由此,他也想过不再做这么危险的手术。可面对越来越多的患者,冯秀岭发现自己无法停止脚步。即使在服用阻断药期间,他还为两位艾滋病患者进行了手术。

冯秀岭最终躲不过一劫。在随后的十多年时间里,他又经历了3次职业暴露,但他反而不再像最初那样担忧和恐慌。“只要站上手术台,暴露就不可能完全避免,不如全身心地专注于手术本身。”

现在,针对艾滋病人的治疗和风险防范,河南省传染病医院已经形成了一套规范的流程。在普外科,每月100例传染病患者的手术中,艾滋病患者占到40%。几乎每一名医护人员都遇到过职业暴露,但没有出现任何感染案例。

## “不给看”与“看不了”的困境

在各地传染病医院,因为明确了解治疗对象的特殊性,从而能对医护人员进行有效防护。但在普通综合性医院,由于有的患者刻意隐瞒或者根本不知道自己携带艾滋病毒,反而可能使医生置身危险之中。

冯秀岭说,在他的病人中,就有两位因工作感染艾滋病的医生。

2012年,天津一位携带艾滋病毒的肺癌患者因手术屡次遭拒,选择私自更改病历隐瞒病情,并最终接受了手术。此事引起了多方讨论和关注,在谴责这位患者为医护人员带来风险的同时,艾滋病“看病难”的心酸也引来了不少人的同情。

“这更多是医疗问题,而非道德问题。”冯秀岭告诉记者,普通综合性医院不同于专业传染病医院,院内感染控制的专业性和严格性都要稍差一些。“医院不仅要考虑医护人员可能遭遇的职业暴露,还要考虑普通病人的安全。”在冯秀岭看来,让艾滋病病人转到专科医院治疗,是一种正确的引导。

据了解,目前,我国约有125万存活的艾滋病病人,他们的就医场所大多集中于一二线城市的定点医院或省会城市的传染病医院,但并非所有医院都开设有完善的外科科室。以地坛医院为例,因为没有胸外科,就无法为上述肺癌患者进行手术治疗。

这就意味着,需要更多为包括艾滋病在内的携带传染病的病人服务的医生。

最近几年,冯秀岭一直希望为科室引进从事科研工作的研究生。但自2018年公开招聘以来,应聘者寥寥无几,好不容易有两名专业对口的研究生,一个来了3天就离开了,另一个也没坚持到一个月。

“这是一份高危职业,年轻人有自己的选择也能理解。”普外科护士长张元蔚告诉记者,刚毕业时,每天来上班她也心惊胆战。可随着时间在繁忙琐碎的工作中往前推移,“习惯了,也就不觉得这里跟别的医院有什么不同。”

其实包括冯秀岭在内的许多医护人员的家人都出于健康的考虑,屡屡建议他们换科室换岗位。“可总要人做这些事,要承担这些风险。”冯秀岭说,往后,他希望让更多的年轻医生正确认识艾滋病,让艾滋病群体得到与普通人无异的医疗救治和帮助。

## 中日韩就扩大朱鹮合作达成共识

据新华社电(记者田明)7月11日,中国陕西省汉中市、韩国庆尚南道昌宁郡和日本新潟县佐渡市地方政府以及中日韩三国合作秘书处在首尔签署合作备忘录,决定积极推动朱鹮相关合作,使其成为一个可持续和机制化的三边合作平台。

当天,由中日韩三国合作秘书处联合中国朱鹮国际论坛秘书处共同主办的第二届朱鹮国际论坛在首尔召开。本届论坛以“新旅程、新高度——迈向可持续发展的中日韩朱鹮合作”为主题,旨在探索中日韩朱鹮合作的未来前景。

汉中、昌宁、佐渡是朱鹮在三国的主要栖息地。三地政府在会上就朱鹮合作、推动建立稳定和可持续的会议机制、加强朱鹮栖息地保护和修复等进行了交流,并就加强地方政府间人文交流和生态旅游等相关产业合作达成广泛共识。

朱鹮被誉为“吉祥之鸟”和鸟中的“东方宝石”,深受中日韩三国人民喜爱。在三国开展合作繁育研究的努力下,全球朱鹮种群已突破3000只,三国均实现野放化放飞,朱鹮保护工作取得阶段性成果。

## 角膜移植公益活动走进青海

本报讯(记者邢生祥)近日,旨在帮助因眼角膜疾患致盲致贫的困难民众重见光明、为青海培养专业的角膜移植医生及技术人才、提高当地角膜病诊治能力的“你是我的眼——角膜移植西部行”公益项目在青海西宁启动。

在启动仪式上,中南大学爱尔眼科学院博士生导师李绍伟表示,由于西部地区气候干燥、紫外线照射及风沙强,因此包括青海在内的西部地区角膜病发病率较高。又由于角膜材料稀缺,缺少开展角膜移植手术的医生和专家,从而导致该地区角膜病致盲率居高不下。

由爱尔眼科·爱眼公益基金会共同发起的“你是我的眼”角膜移植西部行公益项目以专家巡诊、技术培训和公益基金援助为主要内容,聚集角膜移植领域知名专家,结合相应区域眼库配合,为西部角膜盲患者提供合适的角膜材料,并进行角膜移植手术。据悉,此项活动将在青海15例救助患者中筛选出8例符合条件的患者进行角膜移植手术,并对符合建档立卡贫困户、低保户、残疾人患者等提供5000元至25000元不等的手术费用援助。

据了解,中国单眼和双眼角膜盲约有400万至500万人,角膜盲症患者每年大约增长20万,其中约80%可以通过角膜移植手术脱盲,但目前每年仅能完成约5000台至10000台。



## 南京市民“洞中”纳凉

酷暑已至,素有“火炉”之称的南京市气温持续攀升。7月10日,南京市开始免费开放7处防空洞,供市民纳凉避暑。

图为市民走进南京北极岩人防工程。  
新华社记者 苏阳 摄

## 由于缺乏必要的陪伴和指导,我国留守儿童网络安全教育问题较为突出

# “护苗”乡村行搭建留守儿童网络防火墙

据新华社电(记者史竞男)7月10日,“护苗·网络安全进课堂”2019乡村行活动在北京启动。该活动由全国“扫黄打非”办公室和腾讯公司联合主办,聚焦乡村儿童网络安全问题,计划组织网络安全课走进10余个省区市的留守儿童重点地区。

全国“扫黄打非”办公室专职副主任、中宣部反非法反违禁局局长薛松岩表示,“护苗·网络安全进课堂”乡村行活动,主要针对一些乡村地区学校网络安全教育薄弱、乡村孩子网络安全知识相对缺乏的问题开展工作,将凝聚多方力量,深化青少年网络安全教育,为乡村孩子特别是留守儿童筑牢网络安全防火墙。

安全防火墙。

此次“护苗·网络安全进课堂”乡村行活动,将于今年9月至12月间,由全国“扫黄打非”办公室指导,腾讯会同各地“扫黄打非”部门,陆续走进云南、贵州、湖南、江西、福建、浙江、山西、宁夏等地乡村,针对中小学生、家长及老师组织开展网络安全授课,帮助乡村孩子学习、掌握网络安全知识。

据统计,截至2018年8月底,我国共有农村留守儿童697万人。随着网络的迅速普及,乡村留守儿童通过上网与城市儿童共享数字机遇。但由于特殊的生活环境,乡村孩子特别是留守儿童在网络生

活中缺乏必要的陪伴和引导,网络安全教育问题已较为突出。

据悉,自2017年起,“网络安全进课堂”活动在全国17个省市的几十所学校开展,覆盖20余万中小学生。主办方通过持续调查研究,不断完善课程内容。2019年新版“网络安全课”,在原有“保护个人信息”“谨防网络诈骗”“拒绝网络欺凌”“远离不良信息”“抵制侵权盗版”等内容基础上,结合网络安全全新形势和乡村儿童教育特点,开发增加了“生命安全教育”“正向价值观传播”“不信谣不传谣”“科学合理用网”等内容。

活中缺乏必要的陪伴和引导,网络安全教育问题已较为突出。

时间紧迫,按先易后难原则,于鹏和表哥决定先救后排3人。为了避免汽车可能爆炸造成二次伤害,兄弟二人将两个孩子从车内抱出后,又将他们转移至四五十米外的安全区域,随后将已经恢复意识的女子扶到车外。

此时现场火势变大,滚滚浓烟伴随着火苗从引擎盖上高高窜起,引燃了前方货车的半挂车厢,玻璃和轮胎也发出了刺耳的爆破声。于鹏和孙志刚试图再次冲进火场解救司机,但已无法再靠近吉普车。

“实在太快了,不过一两分钟的时间,汽车就被火焰吞噬了。”见救人无望,兄弟二人一边安抚惊魂未定

的伤者,一边帮女子联系上了她的家属。直到警察赶到现场,他们才驾车离开。后来于鹏知道,对方是河北衡水的一家四口。事后,为了不让家人担心,于鹏并没有把这件事告诉父母和妻儿。本以为事情就这么过去了,结果十多天后,女子的家属根据手机号找到了于鹏,表示希望当面向他和孙志刚表达谢意并送上锦旗。得知被救的母子已无大碍后,于鹏婉言谢绝了对方要见面的请求。“当时那种情况,我们没有理由不去救人。”于鹏说,事发当天,他们准备离开时,被救的男孩深深向他们鞠了一躬,“谢谢叔叔。”

“就冲着这一刻,我觉得啥都值了。”

## 高速路上遇车祸现场,兄弟二人与火情赛跑救出母子3人

# “再快一点,我们就能把人都救出来”

本报记者 丛民  
本报通讯员 于佳 姜克琰